Przyktady pochodzg z podrecznika P. Hurley’a A concise introduction to logic
WNIOSKOWANIA DEDUKCY]JNE

Poniewaz Moby Dick zostal napisany przez Shakespeare’a i Moby Dick jest powiescia science
fiction, wynika z tego, ze Shakespeare napisal przynajmniej jedng powies¢ science fiction.

(poprawne formalnie, niepoprawne materialnie)

Poniewaz Londyn jest polozony na péinoc od Paryza i na poludnie od Edynburga, zatem

Paryz jest polozony na potudnie od Edynburga. (poprawne formalnie, poprawne materialnie)

Jezeli George Washington zostal $ciety, to George Washington nie zyje. George Washington
nie zyje. Zatem George Washington zostal §ciety. (niepoprawne formalnie, poprawne

materialnie)

Najdiuzszg rzeka w Ameryce Poludniowej jest Amazonka. Amazonka plynie przez Brazylie.
Dlatego tez najdluzsza rzeka w Ameryce Poludniowej przeplywa przez Brazyli¢. (poprawne

formalnie, poprawne materialnie)

Poniewaz wojna hiszpansko-amerykanska miata miejsce przed wojna secesyjng, a wojna
secesyjna miala miejsce po wojnie koreanskiej, zatem wojna hiszpansko-amerykanska miala

miejsce przed wojng koreanska. (niepoprawne formalnie, niepoprawne materialnie)

Empire State Building jest wyzszy od Statuy Wolnosci, a Statua Wolnosci jest wyzsza od
Wiezy Eiffla. Dlatego tez Empire State Building jest wyzszy niz Wieza Eiffla. (poprawne

formalnie, niepoprawne materialnie)

Wszystkie lamparty z ptucami s migsozerne. Dlatego tez wszystkie lamparty s3 migsozerne.
(UWAGA! jako entymemat — wnioskowanie z jedng przestanka ukryta — poprawne formalnie,
w tym przypadku ukryta przestanka brzmi: ,Wszystkie lamparty maja pluca”; bez

wspomnianej przestanki niepoprawne formalnie, w obu przypadkach poprawne materialnie)



Chicago jest miastem w Michigan, a Michigan jest czgscia Stanéw Zjednoczonych. Dlatego
Chicago jest miastem w Stanach Zjednoczonych. (poprawne formalnie, niepoprawne

materialnie)

Warszawa jest miastem w Michigan, a Michigan jest czescig Stanéw Zjednoczonych. Dlatego
Warszawa jest miastem w Stanach Zjednoczonych. (poprawne formalnie, niepoprawne

materialnie)

Jedli senator Hillary Clinton reprezentuje Kaliforni¢, to reprezentuje jeden ze standow
zachodnich. Hillary Clinton nie reprezentuje Zadnego stanu zachodniego. Dlatego Hilary

Clinton nie reprezentuje Kalifornii. (poprawne formalnie, poprawne materialnie)

Kazda prowincja w Kanadzie ma dokladnie jedno miasto jako swoja stolice. W zwigzku z tym,
ze w Kanadzie jest trzydzie$ci prowincji jest tam dokladnie trzydziesci stolic prowingji.

(poprawne formalnie, niepoprawne materialnie)

Budynek Departamentu Obrony w Waszyngtonie ma ksztalt sze$ciokata. Wynika z tego, ze

ma siedem $cian zewnetrznych. (niepoprawne formalnie, niepoprawne materialnie)

Poniewaz Winston Churchill byl Anglikiem i Winston Churchill byt stynnym mezem stanu,
mozemy stwierdzi¢, Ze przynajmniej jeden Anglik byl stynnym mezem stanu. (poprawne

formalnie, poprawne materialnie)

Poniewaz niektore owoce s3 zielone i niektére owoce sg jabtkami zatem niektore owoce sg

zielonymi jabtkami. (niepoprawne formalnie, poprawne materialnie)

Wszyscy lekarze s3 osobami, ktére zdobyly stopienn naukowy z zakresu nauk politycznych.
Niektorzy prawnicy sg lekarzami. Dlatego niektérzy prawnicy to osoby, ktére zdobyly stopien

naukowy z zakresu nauk politycznych. (poprawne formalnie, niepoprawne materialnie)

Kongres Standéw Zjednoczonych ma wiecej czlonkéw niz jest dni w roku. Dlatego co najmniej
dwoch cztonkéw Kongresu ma urodziny tego samego dnia. (poprawne formalnie, poprawne

materialnie)



WNIOSKOWANIA UPRAWDOPODOBNIAJACE

Napis na jednym z nagrobkéw na Cmentarzu Narodowym w Arlington glosi, Ze w tym
miejscu jest pochowany John F. Kennedy. Musi by¢ tak, Ze Kennedy naprawde jest

pochowany na tym cmentarzu. (mocne, poprawne materialnie, typ: na podstawie znakdw)

Przyplywy i odpltywy majg miejsce kazdego dnia od milionéw lat. Ale nic nie trwa wiecznie.
Dlatego tez prawdopodobnie ruch pltywdédw ustanie w ciggu kilku najblizszych lat. (stabe,

poprawne materialnie, typ: z przewidywania)

Zdecydowana wigkszos¢ edycji turnieju Rose Bowl (w Pasadenie, CA) rozgrywana jest w
mrozne dni. Dlatego prawdopodobnie kolejna edycja turnieju Rose Bowl takze zostanie
rozegrana  przy mroznej pogodzie. (mocne, niepoprawne materialnie, typ:

statystyczne/ewentualnie z przewidywania)

Franklin Delano Roosevelt powiedzial kiedys, ze nie ma si¢ czego obawia¢ poza samym
strachem. Dlatego kobiety nie maja powoddéw, by bal sie seryjnych gwalcicieli. (stabe,

poprawne materialnie, typ: z autorytetu)

Wigkszos$¢ znanych gwiazd filmowych to milionerzy. Leonardo Di Caprio jest znang gwiazda
filmowa. Dlatego tez prawdopodobnie Di Caprio jest milionerem. (mocne, poprawne

materialnie, typ: statystyczne)

Budowa wielkiej piramidy w Gizie wymagala podnoszenia poteznych blokéw kamiennych na
duze wysokosci. Prawdopodobnie zatem starozytni Egipcjanie dysponowali jakim$
urzadzeniem antygrawitacyjnym (co§ w stylu wylacznika grawitacji), aby podofa¢ temu
zadaniu. (slabe, poprawne materialnie, typ: abdukcja/wnioskowanie do najlepszego

wyjasnienia)

Ludzie stuchajg rock’n’rolla od ponad stu lat. Prawdopodobnie zatem za rok muzyka tego
rodzaju dalej jeszcze bedzie stuchana. (mocne, niepoprawne materialnie, typ: z

przewidywania)



Paleontolodzy odkryli skamieniate koéci ogromnych gadoéw, ktoére nazwalismy dinozaurami.
Testy wskazuja, ze kosci te majg ponad 50 milionéw lat. Dlatego prawdopodobnie dinozaury
naprawde przemierzaly Ziemie 50 milionéw lat temu. (mocne, poprawne materialnie, typ:

abdukcja/wnioskowanie do najlepszego wyjasnienia)

Deklaracja Niepodleglosci glosi, ze wszyscy ludzie sa obdarzeni przez swojego Stworce
pewnymi niezbywalnymi prawami. Dlatego prawdopodobnie Stwoérca istnieje. (stabe,

poprawne materialnie, typ: z autorytetu/ewentualnie na podstawie znakéw)

Coca-Cola to niezwykle popularny napdj bezalkoholowy. Dlatego tez prawdopodobnie kto$

gdzie$ na $wiecie pije w tej chwili Cole. (mocne, poprawne materialnie, typ: statystyczne)

Kazda mapa Stanéw Zjednoczonych pokazuje, ze Alabama jest polozona na wybrzeiu
Pacyfiku. Dlatego Alabama musi by¢ stanem zachodnim. (mocne, niepoprawne materialnie,

typ: na podstawie znakow)

Kiedy Neil Armstrong wyladowal na Ksiezycu, zostawil tam po sobie poztacany rower marki
Schwinn, na ktérym jezdzit po powierzchni Ksi¢zyca. Prawdopodobnie ten rower nadal
znajduje si¢ tam, gdzie go pozostawiono na powierzchni Ksi¢zyca. (mocne, niepoprawne

materialnie, typ: z przewidywania)

W przeciwienstwie do malp, dzisiejsi ludzie maja stopy, ktére nie nadaja si¢ do chwytania
przedmiotéw. Dlatego tez za tysigc lat prawdopodobnie ludzie nadal bedg mieli stopy, ktére
nie beda nadawaly si¢ do chwytania przedmiotéw. (mocne, poprawne materialnie, typ: z

przewidywania)



